

ПО ГОРОДАМ И ВЕСЯМ

БОЛХОВ

Близится к завершению сев озимых культур. Но сроки в районе, мягко говоря, упущены. При плане 15 тысяч гектаров засеяно порядка 11 тысяч. Завершили эту работу полностью только в нескольких хозяйствах. Среди них — СПК «Фатневский» и «Репинский»... Большинство сельхозпредприятий вносят в почву семена высокого качества и сложные минеральные удобрения. Может быть, это станет залогом хорошего урожая.

ЗАЛЕГОЩЬ

На месте преступления задержаны двое подозреваемых в хищении дизельного топлива из магистрального трубопровода. Об этом сообщает Залегощенский районный отдел внутренних дел. Жители сёл Архангельское и Сетуша, произведя незаконную врезку в нефтепродуктопровод, откачали почти 3240 килограммов дизельного топлива на общую сумму свыше 28,5 тысячи рублей. На месте преступления задержаны автомашинист злоумышленников (ЗИЛ-131) с шестью пластиковыми ёмкостями, четыре из которых были заполнены горючим. Ведётся следствие.

КРОМЫ

Более ста экземпляров новых книг пополнят в ближайшее время фонд детского отделения районной библиотеки. Литература поступит из областной детской библиотеки имени Пришвина в рамках программы «Культура». Кромские читатели смогут ознакомиться с книгами по краеведению и произведениями, вышедшими в свет в орловских издательствах.

ЛИВНЫ

15 единиц техники выделено местное дорожное управление для реконструкции центрального стадиона. Дорожники уложили первый слой асфальта на беговой дорожке, идущей по периметру футбольного поля. На это затрачено 700 тысяч рублей. В ближайшей перспективе — укладка второго слоя асфальта, установка бордюров и ограждений.

В ливенской городской школе № 6 открылся музей. Главное место в нём занимают фотографии и биографические материалы, посвящённые учителям, воевавшим в годы Великой Отечественной войны. В музее также расположены стенды, посвящённые далёкой истории Ливен и краеведению. Часть экспонатов для школы предоставили сотрудники местного краеведческого музея.

Школьный музей — уже третий в Ливнах, другие были созданы в муниципальном лицее и гимназии. К 60-летию Победы планируется открытие музея и в школе № 1.

МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

В районе продолжается благотворительная акция «Дорога в школу». Органы социальной защиты населения составили список семей, где детям необходимо помочь в приобретении вещей для учёбы в школе. В Малоархангельском районе таких семей выявлено более ста. Для помощи им районная администрация выделила 60 тысяч рублей. На эти средства закуплены одежда и школьно-письменные принадлежности. Помимо районной администрации 20 тысяч рублей перечислили на счет акции местные предприниматели.

НОВОСИЛЬ

85 лет исполнилось в сентябре Орловскому комсомолу. К этому событию был приурочен урок мужества, который состоялся в профессиональном училище № 20. Студенты встретились с бывшими комсомольскими работниками и ветеранами комсомола. Кроме того, в библиотеке и музее боевой славы училища была подготовлена тематическая выставка книг.

Отдел социальной защиты населения района начал поставку бесплатного угля для инвалидов. По тонне твёрдого топлива должны получить 170 человек. На закупку угля из бюджета выделено 247 тысяч рублей. Работники районного отдела соцзащиты надеются, что местные хозяйства смогут оказать содействие в выделении транспорта для доставки топлива — сейчас много машин освоилось после уборочной страды.

И всё же: что такое тонна угля для зимнего обогрева? Практика показывает, что тонна топлива на каждый дом нужно в холодное время года не менее четырёх тонн. Значит, инвалиды поставили перед вопросом: или замёрзнуть, или купить необходимое количество топлива за свои деньги?

ОРЛОВСКИЙ РАЙОН

Состоялось заседание совета предпринимательского союза Орловского района. Это объединение создано недавно. По словам председателя союза А.Н. Горбатова, новая структура является открытым юридическим лицом. Сейчас решаются вопросы размещения офиса и установления телефонной связи. В числе основных направлений деятельности союза будет не только отстаивание интересов бизнеса во властных кругах, но и тесное взаимодействие с банками и фондами для предоставления доступных кредитов, организация учёбы предпринимателей по вопросам менеджмента, права, бухгалтерского учёта и налогообложения.

В ближайшее время будет распределены обязанности между членами совета предпринимательского союза и выработаны условия членства в организации.

Информгентство «ОП».

Выступая на заседании Правительства России 13 сентября, Президент страны В.В. Путин предложил ряд кардинальных мер для укрепления системы власти в стране и противодействия угрозе терроризма.

В частности, он подчеркнул: «Считаю продуманной идею образования общественной палаты как площадки для широкого диалога, где могли бы быть представлены и подробно обсуждены гражданские инициативы, и, что не менее важно, такая палата должна стать местом проведения общественной экспертизы тех ключевых государственных решений и прежде всего законопроектов, которые касаются перспектив развития всей страны, которые имеют общенациональное значение».

МЫ В РОССИИ — РОССИЯ В НАС

Гражданский контроль над спецслужбами: миф или реальность?

Фактически речь идет о гражданском контроле за работой госаппарата, включая правоохранительные органы и специальные службы» (выделено мной. — А.К.).

Каким образом может быть реализована кажущаяся на первый взгляд фантастичной идея президента? Есть ли хотя бы минимальный подобный опыт в нашей стране? Насколько применим опыт зарубежный в российских условиях? На Западе уже давно убеждены в безусловной необходимости внешнего политического контроля за деятельностью государственной администрации в демократическом государстве. В России контроль за деятельностью спецслужб всегда был прерогативой исполнительной власти.

Едва ли не первая в России попытка вынести на суд общественности деятельность спецслужб была предпринята почти век тому назад в связи с нашумевшим делом знаменитого эсера-террориста Евно Азефа: тот был организатором массы убийств и одновременно лучшим агентом царской полиции. После его провала в Государственной думе «состоялся запрос» П.А. Столыпину по делу Азефа: убийство агентами департамента полиции людей такого масштаба, как министр внутренних дел Плеве и великий князь Сергей Александрович — дело неслыханное! В прессе зазвучали вопросы, кого же Азеф предавал чаще: охранку — эсеровской партии или террористов — охранку?

На слушаниях по делу Азефа в Государственной думе прозвучали, например, такие выступления депутатов: «В Твери окружной суд судит за убийство агента государственного жандармского управления, и подсудимый оказывается агентом охранного отделения. В годно судейная палата разбирает дело об организации социалистов-революционеров, и главным организатором группы, создавшей целый план террористических действий, оказывается агент охранного отделения».

Во всех районах области состоялись выездные семинары по проблемам животноводства с участием заместителей губернатора области, руководителей и специалистов областного и районных управлений сельского хозяйства и продовольствия. Основная задача семинаров — разработать комплекс мер по развитию отрасли.

ЖИВОТНОВОДСТВО — ОТРАСЛЬ ПРИБЫЛЬНАЯ

Корми буренку хорошо, и будет вкусным молоко

временные технологии. Сначала руководители районных управлений сельского хозяйства и продовольствия, райотделов животноводства и другие приглашенные на семинар побывали в Урицком районе. Глава администрации Л.В. Кретов коротко рассказал о положении дел в отрасли.

В хозяйствах области насчитывается около 180 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе коров более 60 тысяч. На хорошем уровне поставлена работа по сохранению поголовья КРС в Малоархангельском районе, дойного стада — в Должанском и Хотынецком районах, свинополовья — в Троснянском и Залегощенском районах. Лидируют по производству молока Орловский, Ливенский и Хотынецкий районы.

К предстоящей зимовке, как показали отчеты специалистов райуправлений, в районах в основном подготовились: на сегодня в среднем по области заготовлено 22 центнера кормовых единиц на одну основную голову скота (без фуража). Кормоуборочная кампания продолжается. Большая часть животноводческих помещений полностью отремонтирована (из 1908 подготовлено зимостойловому содержанию животных 1608 помещений).

В ходе семинаров перед животноводцами области поставлены основные задачи: успешно провести зимовку, умело распорядиться кормами, сохранить и вырастить молодняк. О применении новейших технологий в организации кормления животных и о степени готовности к зиме сельхозпредприятий шла речь и на недавнем выездном семинаре в Урицком и Хотынецком районах, организованном областным управлением сельского хозяйства и продовольствия.

На примере деятельности двух экономически самостоятельных хозяйств вышеупомянутых районов участники семинара смогли воочию убедиться в том, что при грамотном хозяйствовании в рынке возможно не только получать стабильную прибыль от животноводства, но и развиваться, используя в работе со-

уровней стали проходить дискуссии об изъятии у чрезвычайных комиссий права на непосредственные репрессии, что в какой-то степени сдерживало их деятельность, заставляло партийное руководство и Совнарком контролировать основные направления работы комиссий. После гражданской войны и введения непа Ленин предложил реформировать ВЧК, сузить ее компетенцию, ограничить задачи борьбы с подрывной деятельностью политического противника, изъять у нее внесудебные полномочия, установить контроль органов Наркомата юстиции за деятельностью ВЧК. Важнейшим принципом деятельности ВЧК в

новый контроль Сталина, превратившись в карательный механизм, наделяемый функциями агентурной работы, ведения следствия и внесудебной расправы. Лишь после осуждения культа личности были приняты меры по восстановлению правовых принципов организации и деятельности органов госбезопасности: они вновь стали работать под руководством и контролем КПСС, высших органов государственной власти. Однако идея законодательного и гражданского контроля за деятельностью системы этих органов никогда не рассматривалась всерьез, и тем более не предпринимались попытки ее практической реализации.

где функционируют однопалатные парламенты. А в Италии и Австрии имеются объединенные комитеты, в состав которых входят представители нижней и верхней палат законодательных собраний.

Неодинаков и объем полномочий. В англоязычных странах (исключая США) контроль за деятельностью спецслужб распространяется на области контроля за деятельностью в то время как контроль за разведывательной деятельностью за рубежом осуществляется исполнительной властью. В Италии, Германии и Нидерландах парламентские органы контроля распространяют свою юрисдикцию на деятельность всего разведывательного сообщества, хотя соответствующее законодательство в этих странах не предоставляет им таких прав, которыми обладают комитеты конгресса США (например, в области распределения бюджетных средств на нужды разведывательного сообщества).

Конгресс США обладал полномочиями по контролю за деятельностью разведывательного сообщества страны еще со времен создания ЦРУ в 1947 году. Однако вплоть до середины 1970-х годов обязанности по контролю принадлежали комитетам по вооруженным силам обеих палат конгресса и носили в основном формальный характер. Лишь вслед за широкими обвинениями американских разведывательных ведомств в противоправных действиях (середина 1970-х годов) сенат конгресса США в мае 1976 года создал специальный комитет сената по разведке. Его полномочия ныне заключаются в том, что он осуществляет контроль и ведет постоянный анализ действий разведывательных органов и

В 1991 году Верховный Совет СССР впервые принял специальное законодательство, раскрывающее понятие государственной безопасности и регулирующие деятельность органов КГБ. В Верховном Совете РСФСР также принимались меры по разработке соответствующих законов. Однако попытки в 1990-1993 годах установить контроль представительной власти за деятельностью спецслужб не увенчались успехом из-за стремления российских парламента выйти за рамки своих полномочий. Да и в последующие десятилетия Государственная дума так и не приняла четкого, сбалансированного закона о парламентском контроле. Никаких обязательных функций конституционного характера перед соответствующими коми-

В конце 1920-х годов был выдвинут тезис об обострении классовой борьбы. Органы безопасности перешли практически под лич-

Посетив Бунинскую молочнотоварную ферму, подготовленную к зимнему содержанию животных, а также летний лагерь, в котором содержались сытые, ухоженные коровы, участники семинара пришли к выводу: при таком хозяйском уходе надоев вряд ли снизятся даже в холодную зиму. Ныне от коровы в «Мичуринском» получают более 11 килограммов молока в день. При условии дальнейшего улучшения содержания и качества кормления коров мичуринские животноводы в ближайшие годы рассчитывают преодолеть четырехтысячный рубеж.

Затем участники семинара отправились на хотынецкую землю. В хозяйствах этого района содержится около 5400 голов крупного рогатого скота, из них — две тысячи коров. В настоящее время от одной фуражной коровы здесь получают более 10,5 килограмма молока. В среднем по району заготовлено 26 кормовых единиц на основную голову скота. Об этом собравшимся рассказал глава администрации района В.И. Семенов.

Своим мнением о необходимости развития животноводства с участниками семинара поделился руководитель передового семеноводческого хозяйства «Богородицкое» В.В. Селищев. На опыте работы убеждаюсь в том, что животноводство можно и нужно сделать эффективно работающей отраслью, сказал он. Дело это хлопотное, но благодарное. Поэтому мы не только выращиваем зерновые, картофель, но и разводим скот, следим за воспроизводством стада, используем метод искусственного осеменения. В хозяйстве более 400 голов КРС, в том числе 120 коров. Среднесуточный надой — 11 килограммов молока. Всего с начала года мы надолбили более трех тысяч килограммов молока от коровы.

Участники семинара побывали на Богородицкой МТФ, наблюдали за работой кормоприготовительного агрегата АКМ-9, способного обеспечивать кормом за одну смену до тысячи голов скота. Машина представляет собой мобильный прицепной комбочес, по сути, «миксер» на колесах. Компоненты корма смешиваются, измельчаются и при этом долго сохраняют свои качества.

Урицкий и Хотынецкий районы, как известно, инвесторы пока не балуют, — подчеркнул в завершение семинара начальник областного управления сельского хозяйства и продовольствия В.М. Серов. — Они только начинают приходить на эти земли. Однако цель семинара — обратить внимание на то, как в нынешних тяжелых экономических условиях способны успешно работать самостоятельные рядовые сельскохозяйственные предприятия. И один из основных показателей этой стабильности — развитие животноводческой отрасли.

В.Д. Сидоров как настоящему хозяину, работающему на перспективу, было чем удивить гостей. На оборудованной площадке под специальной пленкой в руках хранятся законсервированные кормомессы. Один «рулон» вмещает до 150 тонн фуражного ячменя, овса и гороха. Мельница-плющилка, позволяющая готовить качественные сбалансированный корм, была приобретена в этом году за средства хозяйства. Заготавливать фуражное зерно мичуринцы начали в первых числах августа. Убирали при влажности 35—40 процентов, необходимой для приготовления питательного корма. Всего при помощи нового агрегата приготовлено тысяча тонн кормомессы. Она может храниться в течение двух лет, сохраняя все полезные и питательные свойства.

Наталья ЗАРУБИНА.

программ правительства США, представляет сенату соответствующие законодательные предложения и докладывает ему о действиях и программах разведки.

Поможет ли России зарубежный опыт? Институт парламентского контроля за разведывательной деятельностью в развитых западных демократиях стал складываться лишь недавно — в 1970—1980-е годы. К тому же в деле его организации есть различные стратегии. Наибольшее развитие парламентский контроль получил в США, где каждая из двух палат конгресса сформировала свое структурное подразделение, наделенное функциями контроля за разведывательной деятельностью. Созданы парламентские комитеты по разведке в ФРГ и Нидерландах,

Палата представителей в июле 1977 года также создала постоянный специальный комитет по разведке. Закон о контроле над разведкой установил действующую до настоящего времени структуру контроля. В компетенции конгресса лежат две важнейшие функции: формирование бюджета разведывательного сообщества и аудит его исполнения; контроль за тайными операциями, которые не могут быть реализованы с помощью открытых методов. Это помогает вносить своевременные коррективы в деятельность спецслужб, гарантировать конституционность их действий.

В парламенте Италии функционируют общие для обеих палат комиссии: по вопросам борьбы с мафией, политическим терроризмом, а также комиссии по проверке тюрем и расследованию конкретных дел, получивших широкий общественный резонанс. Комиссии вправе приглашать на свои заседания работников правоохранительных и судебных органов, здесь выработываются согласованные меры по предотвращению тех или иных негативных явлений, а также меры по совершенствованию законодательства.

Парадокс современной России: высшие законодательные органы страны участвуют в создании правовой основы для деятельности спецслужб, всей правоохранительной системы, практически лишены возможности контролировать деятельность самих нормативных актов, отслеживать практику их применения.

Предлагаемой президентом России новой структуре (общественной палате) основой будут, конечно же, цели контроля: контроль за функционированием спецслужб (способных выполнять свои конституционные предназначения надежного обеспечения безопасности личности), предупреждение самостоятельного вмешательства спецслужб в политику, недопущение необоснованного ущемления интересов спецслужб, превращения их в дискриминированную часть госаппарата. Палата, возможно, будет воздействовать на разработку и реализацию доктрин и долгосрочных программ в этой сфере, осуществлять финансовый контроль, влиять на назначение и расстановку руководящих кадров.

Однако есть и опасения: не превратится ли новая палата в очередную говорильню, в источник дополнительной информации для западных спецслужб? Это должно быть сообщество ответственных людей, защитников интересов каждого человека, это должен быть реальный гарант соблюдения законности и правопорядка в деятельности спецслужб и других силовых структур.

Алексей КОНДРАТЕНКО.

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Целина Василия Ивановича



делали — по 120 километров накрутили. Кругом трава и трава до самого горизонта. Про местные солончаки нашим орловцам, конечно, рассказывали, обходить коварные желтые «озарисы» учили, но... Друг ехал на ЗИЛе первым. Может, не рассматривал опасные яркие полянки, может, не успел объехать, только в один миг он вместе с машиной оказался под сухой землей. Взметнулось облако пыли и... никого.

Василий не сразу понял, что произошло. А когда сообразил — бросился к яме. Выбираться оттуда надо немедленно: земля в солончаках «живая», непредсказуемая, в любой момент может втянуть свою добычу навсегда. С трудом выкарабкался, пересели на целую машину и дали жару с этого места. За брошенную технику тогда никто слова не сказал, ведь в степи не такое случается.

Не только с природными сюрпризами пришлось познакомиться нашему земляку, испытан он и местными кулианскими традициями. Пил кумыс. «Во вкусу ничего особенного, — улыбаясь Василий Иванович, — Кефир наш напомянет, но вышесть пару кружек кумыса, и слабость такая наваливается... говорят, очень полезный напиток».

Василий Иванович с удовольствием вспоминает ту атмосферу, которая царил среди первых целинников: такие доброжелательность, взаимовыручка, поддержка, каких он больше не встречал в жизни. Рядом жили украинцы, грузины, эстонцы, люди незнакомых народностей, о которых он в первый раз слышал. Но никто не враждовал, какой ты национальности. Было все равно, кто живет с тобой под одной крышей. Общее жилье, общие планы, общая кухня.

— Не припомню случая, чтобы у кого-нибудь что-то пропало, — говорит Василий Иванович. — Воровство — это из другой жизни. Во всяком случае такая атмосфера была в первые годы освоения целины.

За последующее время Семенов не ругается. Через год его призывали в армию, а оттуда он вернулся домой. Так истосковался по родине, что ехать на целину не захотел. Тем более хорошие водители उसे нужны.

В Орле он встретился в ПАГО-2. Покатался на своем ЗИЛе по Прибалтике, Кавказу, был в Вологде, Ленинграде, Казани, Баку... 450 тысяч километров проехал. Награжден орденом «Знак Почета», значком «За освоение целинных земель», значком «За работу без аварий» 1-й и 2-й степеней.

Сколько уже прожито и пережито с тех пор, а целину не забыть, — вздыхает Василий Иванович. — Там многому учились, многое повидалишь иначе, крепче становишься. И школа, и жизненный закалка сразу. По-моему, нашим молодым сейчас не помешала бы своя целина.

Ирина ПОЧИТАЛИНА.